

Nela: Aleš Svoboda se narodil 10. února 1956 v Mostě. V roce 1968, tedy když mu bylo 12 let, se s maminkou a sestrou přestěhovali do Poděbrad.

Klára: Když se na střední škole rozhodoval, kam půjde studovat vysokou, nebylo to jednoduché. V tehdejším režimu totiž komunisté rozhodovali o všem. Určovali kdo a za jakých podmínek smí a nesmí studovat.

Pamětník:

20:28 – 20:39

Třeba jsme řešili, že chceme jít na vysoký, že vlastně kdo půjde na vysokou tak musí být v SSM.

Kiki: SSM je zkratka pro Socialistický svaz mládeže. Tato organizace v Československu sdružovala mladé lidi ve věku 15 až 35 let.

20:56- 21:11

A vím, že jsme v té třídě měli jako dramatický debaty mezi sebou, jako jestli jo, jestli má cenu sklonit hlavu a vstoupit do toho a nebo jako říct, že ne.

21:52 – 22:00

V podstatě to skončilo tak, že víceméně jsme všichni do toho SSM vstoupili.

22:20 – 22:24

A já jsem teda se pak teda na tu vysokou dostal.

Vypravěč:

Kiki: Aleš tedy vystudoval Univerzitu Karlovu v Praze, obor výtvarná výchova a čeština, kde ho učil průkopník našeho počítačového umění - profesor Sýkora.

Studoval v době normalizace a vzniku Charty 77, iniciativy, která kritizovala politickou a státní moc za nedodržování lidských a občanských práv.

Pamětník:

8:10 - 8:56

Já jsem byl na koleji, něco jsem si tam dělal, možná, že jsem se dokonce i učil a zaťukal někdo a přišli, že jako my tady máme prohlášení proti Chartě, podepiš nám to tady. A to byl takovej zlomovej moment pro mě, protože jsem říkal, tak jako dobře, ale tohle já nedám. Já jsem věděl, co v tý Chartě je a to já nemůžu podepsat. Takže já jsem zvolil takovou tu strategii, jsem říkal: dobře, dejte mi co tam je, podle toho já vám řeknu, že to jako odsuzuju nebo ne. Hoši byli namydlený že jo, tak se stáhli a vystřelili.

Vypravěč:

Anička: Charta 77 měla své mluvčí. Jedním z prvních byl významný filozof a profesor Jan Patočka. Ten zemřel v březnu 1977 na následky vyčerpávajících výslechů Státní bezpečnosti. Jeho pohřeb se konal v Praze, kousek od místa, kde na koleji Větrník Aleš bydlel.

10:26 – 10:31

A já si říkal, já půjdu se podívat na ten hřbitov, takže jsem šel dolů.

11:05 – 11:11

Tam byly videokamery rozestavěný a nahrávaly všechno.

11:31- 11:58

No ale tehdá jsem to už vzdal a prostě jsem na ten pohřeb. A dozvěděl jsem se, že tam byl kolega, kterej tam fotil, tak toho opravdu chytli, odvezli, vzali mu foťák, prověřili si ho a dali pokyn, aby byl vyhozenej z Filozofický fakulty.

Vypravěč:

Nela: Po studiu Aleš nastoupil do hudebního vydavatelství Suprafon. V roce 1989 přišla sametová revoluce, pád komunismu, konečně svoboda.

Aleš byl v 90. letech u vzniku Institutu základů vzdělanosti, ze kterého vznikla Fakulta humanitních studií. FHS spoluzákladali bývalí studenti profesora Patočky.

Klára: V současnosti Aleš Svoboda působí na Univerzitě Karlově. Vede katedru teorie umění a tvorby na Fakultě humanitních studií. Zároveň vytváří počítačové obrazy, které jsou fascinující.